

# 72小时，他挥锤除冰5万余下！

延寿县供电公司“李庆长共产党员服务队”队长李佳明带队抢修电力设施

■钱玺勇 魏君佳 本报记者 郝欣

72小时，延寿县供电公司“李庆长共产党员服务队”队长李佳明身先士卒，顶风冒雪带队辗转4个乡镇、10余个行政村。3天时间里，他攀爬维修电线杆20余根，挥舞除冰锤5万余下……

李佳明很拼，他说，看到17座村庄恢复供电，2.2万户家庭重新亮起温暖灯光，抢修小分队队员们无比欣慰。



李佳明(右)和队员清理电线冰凌。

## A 挥了5万多下皮锤，累到握不住筷子

暴雪、寒潮、冻雨来袭，恶劣天气让延寿县域内多条电力线路受损，部分地区供电中断。为了保民生、保供电，国网黑龙江省电力有限公司延寿县供电公司紧急行动，22支抢修小分队、200余名维修人员冲向一线，李佳明率领的小分队是其中一支。

“这几天我不能回家，老人和孩子就交给你照顾了。”11月8日，43岁的李佳明和妻子道别，丢下这句话后就带队冲上抢修一线。

作为延寿县供电公司“李庆长共产党员服务队”的队长，李佳明冲锋在前，可抢修的难度远比他想象的要大。

“断电是因为电力设施表面大量覆冰和树木倒伏断裂压坏导致，抢修点位几乎都处于深山老林中。”李佳明率领11人的小分队，扎进山区，紧急赶赴一处处抢

## 齐心协力 迎战风雪

■本报记者 张堃雷文/摄

清晨6时40分，本该一小时后开门的面馆内已灯火通明。老板乔凤莲和爱人开始洗菜、煮菜，为即将到来的清冰雪环卫工们做着准备。

这家面馆位于工程街，名叫郎一家手擀面馆。近两年，老板乔凤莲把它打造成了为负责友谊路清冰雪任务环卫工服务的“专属早餐店”。“不为别的，就希望他们能有个地方歇歇脚，吃口热乎早饭。”为了让清冰雪环卫工人们在雪天里吃上热乎饭，乔凤莲已经坚持了两年。

这一切，始于一位环卫工人的玩笑。

2020年1月的一个雪天，乔凤莲像往常一样在午饭饭口忙碌着。“老板娘，你这里早上怎么不开门啊？要是我们这些扫雪的环卫工能在你这里吃早饭就好了。”那时，乔凤莲把开店时间定在早上7点半，看着环卫工人们在暖气上热了半小时还没干透的帽子、手套，听到他们提出了这样的请求，乔凤莲欣然应允。“行，大哥，明天早上就来我这儿吃吧！”

第二天清晨，乔凤莲6点半就来到店里，早上7时，那位提出要求的环卫大哥如约而至。随后的几个雪天，来面馆吃早餐的环卫工人越来越多，从最开始的一个逐步变成了20多个，面馆在清早也成为了他们的“温暖小屋”。

山东人的好客，在乔凤莲的身上体现得淋漓尽致。为了让环卫工人们吃饱，乔凤莲把卖给他们的是米饭和面装得满满的。无论是10元钱一碗的麻辣面，还是2元钱一碗的米饭，只要是环卫工人们光顾，她盛的量足足有平常的一碗半还多。平时店里卖8元一碗的紫菜豆腐砂锅，她也会

米饭不够，还能再添；进屋歇脚，开水管够……

## 工程街有家环卫工人“专门店”



乔凤莲忙着为环卫工人点餐。

给环卫工人们便宜2元钱。无论吃砂锅还是手擀面，每个环卫工人10元钱就能吃饱，而且吃不饱尽管添。开门一个小时不到，乔凤莲早上新焖的一大锅米饭盛了不到8碗就已卖光。“我这儿的大米都是170

元一袋、50斤的那种，他们都说好吃。”

“她家不但饭做得干净、好吃，老板人也热情。”说到为啥来乔凤莲的面馆吃饭，环卫工人老张说。

从决定为环卫工人服务的那天起，她

就为员工立下了这样的规矩——只要是环卫工人来，饭菜不够吃可以自己动手添，不加钱；即便他们来店里不吃饭，服务也得到位，开水管够；不能把不消费的环卫工赶出门外。正是因为这样的热情，越来越多的清雪环卫工人在下雪天都来她这儿吃早饭。

看到这些辛苦劳动的清冰雪工人，46岁的乔凤莲不禁感慨：“我也是农村来的，不能忘本。”说到给环卫工人起早做早餐这件事，乔凤莲说，希望给他们提供个吃饱饭和歇脚的地方。

在乔凤莲看来，相比这些清冰雪工人让这座城市在大雪中运转正常而付出的辛苦，她做的不算啥。“能让他们在休息的时候身子和心都暖透了，挺好的。”乔凤莲说。

午餐”，送到每一位一线工作人员手中。

11月10日中午，位于松北区的华天酒业负责人带领员工，为正在作业的环卫工人送去热茶。据这位负责人介绍，这几天，环卫工人保障城市平安畅通不眠不休，他们安排员工煮好热茶，为寒风中的环卫工人送上一份温暖。

午餐时间，松北区总工会还为正在剧院二路作业的环卫工人送去热气腾腾的水饺，松北区妇联为环卫工人送去了快餐。

## 暖茶暖食更暖心

松北区为清冰雪环卫工人送上“爱心午餐”

本报讯(记者 张焱)罕见冰雪袭击我市，环卫工人们昼夜奋战在清冰雪一线。松北区各部门、各企业为环卫工人送去了可口的饭菜、热气腾腾的水饺和热茶，让辛勤的环卫工人感受到了寒风中的“温暖”。

清冰雪任务繁重，松北区环卫工人们调整上岗时间，延长作业时长。松北区委区政府考虑到环卫工人不能正常用餐，组织松北城管执法部门为环卫工人送餐。10日中午，松北区城管部门将3713份“爱心

## 他们，用行动温暖冰城

坦的通道。

在哈市各小区庭院、交通路口和人行道上，随处可见志愿者清冰扫雪的身影。在他们的共同努力下，一条条街路、一个个庭院很快被清理干净，路过的行人纷纷为“红马甲”们点赞。

### C 凝心聚力 共克时艰

有一幅画面，是无惧风雪战严寒的身影；有一个声音，是鼓劲加油清冰雪的口号；有一种精神，是小善大爱书文明的信念。每个人都在用实际行动，谱写这一曲雨雪中逆行、寒风中互助的正能量之歌。

开足马力——哈尔滨建设集团市政环境公司广大职工优先保障重要坡路、重点节点、快速干道、主干街路、高架桥、过街天桥、政务通道、出入城口等区域街路畅通，对作业街路的残冰积雪清根见底。大家克服雨雪交加的困难，在坚持先通后净的基础上提高标准，采取“歇人不歇机”的模式，确保作业人员防疫措施和安全作业落实到位。

不留死角——地铁集团出动2000

多名职工、大小车辆20余台，车站总清雪面积6万余平方米，各运营站点持续对出入口罩棚、风亭、周边地面以及场段路面等运营管理区域开展清雪、除冰工作，以及各类设施、设备保温防冻等安全防护工作；持续对施工现场内外区域的地面、临时暂设、设施、基坑支护体系及大型机械进行清雪、除冰等防滑、防坍塌安全防护工作。

全员集结——哈尔滨物业集团恒维永坤物业公司所属4家子公司、16个物业服务中心共出动929人，组建25支清雪突击队，使用5台清雪设备，高效、有序地开展除冰清雪工作，重点清理各小区出入口、单元门前、坡道、缓台等居民出行易滑倒点位。

“看到市妇联发出的倡议后，我们组织巾帼志愿者积极参与社区清冰雪，将庭院、三类街路、商铺门前积雪全部清理干净，确保网格化管理清运不留死角。”道外区太平街道办事处松锅社区主任蒋丽丽说，“道路畅通了，庭院基本恢复了原貌，大家宽心了，我们也放心了。”

用点滴行动点燃炽热火焰。全市各区各级妇联组织还充分发挥“联”的优

势，组织动员巾帼志愿者开展“冰天雪地送温暖，巾帼关爱暖人心”活动。道里区工农街道妇联为环卫工人送去了热贴、热咖啡等慰问品，对奋战在一线的“城市美容师”表示崇高的敬意和衷心的感谢。道里区建国街道妇联倡议各社区、商户自扫门前雪，发动志愿者对树木枝条及时进行清理，消除安全隐患。

### D 勇于担当 甘于奉献

“清冰雪时，看到汽车打滑，帮忙推一把；见到自行车倒地，上前扶一下。”谷实生物集团股份有限公司70多名一线工人，在全国劳动模范梁代华的带领下，走出车间，清理厂区和厂区门前积雪残冰，及时消除冰雪带来的安全隐患。他们还自制清冰雪设备，提高清雪效率和清冰效果。梁代华说：“作为新时代劳模精神、劳动精神、工匠精神的忠实践行者，经济社会发展的主要建设者，劳动模范、职工群众应当率先垂范、身先士卒，义不容辞、主动作为，积极投身到清冰雪队伍中——希望大家参与到机关企(事)业单位、街道社区、居民小区的清雪除冰工作中，作出我们应有贡献。”

天色微亮，哈尔滨文明爱心志愿服

## 中欧班列“东通道”首次年内突破4000列

我省始发班列本省货源占80%

本报讯(记者 节永志)记

者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉，截至11月10日，经中欧班列东部通道满洲里和绥芬河口岸进出境的中欧班列累计开行4062列，发送货物388876标箱，同比分别增长28.1%、35%，首次实现年内突破4000列大关。

今年以来，黑龙江省始发和终到的中欧班列已达226列，其中，去程班列79列，同比增加63列、增长39.8%；返程班列147列，同比增加117列、增长39.0%。开行“哈尔滨—汉堡”线路，货物出口至俄罗斯、波兰、德国、捷克、比利时等国家。据介绍，从黑龙江省始发

的中欧班列主要集货地点包括东北三省，其中，黑龙江本省货源占比80%，货值达27.3亿元，返程班列货品主要包括汽车和拖拉机配件、板材、纸浆、糖果等品类，返程重箱(即已装货物的集装箱)率达100%。

目前，中欧班列经满洲里、绥芬河铁路口岸返程重箱率达100%，通达欧洲13个国家，主要集货地包括我国东南沿海地区，覆盖天津、长沙、广州、苏州等60个城市，来自俄罗斯的板材、牛皮纸、糖果，来自波兰的五金、汽配等实现成列运营，带动回程班列快速发展。

## 开展普法宣传 关爱退役军人

第七期

### 1.国家对退役军人就业创业提供哪些服务？

公共人力资源服务机构应当免费为退役军人提供职业介绍、创业指导等服务。国家鼓励经营性人力资源服务机构和社会组织为退役军人

就业创业提供免费或者优惠服务。退役军人未能及时就业的，在人力资源和社会保障部门办理求职登记后，可以按照规定享受失业保险待遇。

### 2.对伤残退役军人安置是如何规定的？

国家建立伤病残退役军人指令性移交安置、收治休养制度。军队有关部门应当及时将伤病残退役军人移交安置地人民政府安置。安置地人民政府应当妥善解决伤病残退役军人的住房、医疗、康复、护理和生活困难。

### 3.对退役军人弄虚作假骗取待遇或违法犯罪的有哪些规定？

退役军人弄虚作假骗取退役相关待遇的，由县级以上地方人民政府退役军人工作主管部门取消相关待遇，追缴非法所得，并由其所在单位或者有关部门依法给予处分。

退役军人违法犯罪的，由省级人民政府退役军人工作主管部门作出的中止、降低或者取消其退役相关待遇的决定不服的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。

### 军人卫家国 退役有保障

主办:哈尔滨市退役军人服务中心 哈尔滨日报社

定中止、降低或者取消其退役相关待遇，报国务院退役军人工作主管部门备案。

退役军人对省级人民政府退役军人工作主管部门作出的中止、降低或者取消其退役相关待遇的决定不服的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。

将此视频进行转发，并附语音：看看文昌桥，60多台车撞一起了。

11月8日8时30分许，姜某财在该群内看到郑某发布的视频后，也在未经核实内容真实性的情况下，下截视频并编辑文字：哈尔滨文昌桥60多辆车连撞。随后，将视频发布在个人的视频账号上。至民警传唤他时，共博取点击量2823次，获留言24条、点赞50次，造成不良影响。

最终，郑某贵被处罚款500元；姜某财被处以行政拘留10日，并处罚款500元。

站台，他们协助环卫等部门开展清冰雪工作，为出行候车的市民提供便利。由于昼夜温差大，厚厚的积雪下常隐藏着冰层，志愿者们加大力度，将清理范围延伸至每一个角落。队长王继辉说：“路面冰雪较多，环卫工人特别辛苦。青年志愿者是文明城市的守护者，我们要通过力所能及的志愿服务，用小善大爱驱走雪天寒意。”目前，我市众多青年志愿者队伍已陆续走上街头，积极开展文明交通、文明候车、交通协管等志愿服务活动，齐心协力保障雪后出行通畅、交通有序。

“姐妹们，加把劲儿，咱们把这里的雪清理干净！”王春艳挥起铁锹，继续和巾帼志愿服务队的队员们一起清除泰山小区路面上的冰块。“你看，大伙都成了冰人了。”王春艳说，“暴露在外的头发都结了冰凌，衣服外边也好像披上了一层冰甲，脚下的鞋袜也被汗水浸湿，但所有的姐妹都在坚持。”

“此次清冰雪行动，不仅清理了庭院内的积雪，也为居民出行带来了方便。”道里区抚顺街道抚顺社区妇联主席郝丽影说，“在今后的工作中，我们将继续发扬主人翁精神，为维护城市正常生产生活秩序贡献力量，让生活在城市的人们真正感受到‘冰雪无情人有情’的城市温度。”

(上接第一版)

## B 倡议我响应 志愿我行动

既然身穿“红马甲”，就要在保障交通顺畅、市民安全出行的道路上，贡献一分光和热——“雪不停，不收兵！”响应市委宣传部、市文明办倡议的志愿者们，将最美“志愿红”洒满冰城大街小巷，让“志愿红”丰厚这座城市文明底蕴，成为风雪里最温暖的符号、最亮丽的色彩。

“明天我轮休，报名参加清冰雪”“办公室工作目前全部完成，清冰雪算我一个”……11月9日晚，市级文明单位哈尔滨宏大保安公司的志愿者服务队群聊中，大家都在积极报名参加义务清冰雪劳动。10日一早，服务队20余名志愿者迅速集结，在道外区胜利街道办事处辖区“开工”。大家迎着寒风，手持扫帚、铁锹等工具，铲的铲、扫的扫，干得热火朝天。“从降雪后，我们便积极与道外区文明办、各街道办等部门沟通对接，确保哪里有需要，就到哪里去报到。”哈尔滨宏大保安公司志愿者服务队队长刘曾赢说，11月8日以来，服务队日均出动20余名志愿者，协助开展除冰清雪、搬运折断树枝、在坡路上推车等志愿服务。